Ndazev predmétu: Hospodarské vypocty
Trida: P1A

Vyucujici: Mgr. Hodinovd  e-mail na vyucujiciho: alexandra.hodinova@sousvodnany.cz

Téma: Zaokrouhlovani Cisel, Aritmeticky primér

Vse projdeme na on-line hodiné. Zaroven mate zadany pfiklady na samostatnou praci.
Kontrola probéhne pfi dalsi on-line hodiné, popfipadé ve Skole.

ZAOKROUHLOVAN:I CiSEL

- pti vypoctech ma v hospodarské praxi vyznam pouze urcity pocet mist Cisla — nékdy
potfebujeme vysledek vyjadfit pfirozenym cislem (napf. pocet kus(, pocet strojl, pocet
pracovnikl), jindy potfebujeme znat vysledek na urcity pocet desetinnych mist

- zaokrouhleni vyzna&ime te¢kou nad rovnitko (=) a é&teme ,rovna se pfiblizné“ nebo ,po
zaokrouhleni se rovna“

Pro zaokrouhlovani plati nasledujici pravidla:

1. Misto, které zaokrouhlujeme, oznac¢ime teckou.
2. Je-li za éislici na zaokrouhlovaném misté Eislice 0, 1, 2, 3 nebo 4, zaokrouhlime dolt.
Napr. Zaokrouhlete na desitky: 254,45 = 250,00

72323=7230,0

3. Je-li za Cislici na zaokrouhlovaném misté cislice 5, 6, 7, 8 nebo 9, zaokrouhlime
nahoru.
Napf. Zaokrouhlete na celky (jednotky): &7g,76 2679

Zaokrouhlete na dvé desetinnad mista: 4,285 = 4,290
Poznamka: Nuly za desetinnou ¢arkou obvykle vynechame.

Cviceni:

1. Zaokrouhlete na stovky: 72 563 m; 4 582 cm; 6 907 K¢; 5 423 kg
Zaokrouhlete na celé metry: 156,90 m; 45 890,7 m; 35,67 m; 72,03 m
Zaokrouhlete na celé koruny: 564,80 K¢; 327,70 K¢; 7,40 K¢
Zaokrouhlete na desetihalére: 526,78 K¢; 327,56 K¢; 3 267,24 K¢; 483,63 K¢
Zaokrouhlete na desetiny: 47,78; 438,72; 54,67; 376,36; 67,90
Zaokrouhlete na setiny: 32,467; 136,458; 785,987
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ARITMETICKY PRUMER

- asto slySime o pramérnych mzddach, primérnych hektarovych vynosech,
pramérnych nakladech, atd.

Priklad: Pét Zak( 3. rocniku obdrzZelo ve sledovaném mésici nasledujici odmény:

ZAKA oo, 380,- K&
ZAKB ..o 420,- K&
Z3KC oo 360,- K¢
Z3KD oo 300,- K&
ZAKE oo 440,- K¢

Vypocitejte priimérnou mési¢ni odménu zakud ve sledovaném mésici.

Redeni: Se¢teme hodnoty: 380 + 420 + 360 + 300 + 440 = 1 900
Soucet hodnot délime jejich po¢tem: 1 900 : 5 = 380

Primérna mésicni vyse odmeény cinila 380,- K¢.

Aritmeticky pramér nékolika hodnot vypocitame tak, Ze hodnoty secteme a
vysledek délime jejich poctem.

Cviceni:

1. Délnik si v lednu vydélal 19 800,- K¢, v unoru 15 600,- K¢ a v bfeznu 23 400,- K¢.
Vypocitejte jeho primérny plat za 1. Ctvrtleti roku.

2. Vypocitejte primérnou vysi denni trzby prodejny, jestlize v pondéli prodejna
utrzila 45 800,- K¢, v utery 89 600,- K¢, ve stfedu 67 800,- K¢, ve ¢tvrtek 68 580,-
K¢, v patek 57 890,- K¢.

3. Obchodni podnik dosahl ve svych patnacti prodejndach za tyden trzbu 500 tisic
korun. Vypocitejte primérnou tydenni trzbu na jednu prodejnu.



